

农业产业化联合体合联机制研究——兼论江西“绿能”产业化联合体

汤文华 (江西农业大学经管学院, 江西南昌 330045)

摘要 农业产业化联合体是一种重要的规模经营组织形式,是适应我国农业现代化发展方向的农业组织联盟。结合江西“绿能”产业化联合体实例,分析了农业产业化联合体的合联运行机制—要素合联机制、功能合联机制、治理合联机制和利益合联机制。其启示是:尊重农业产业化联合体的市场主体地位;加强联合体内部各经营主体的能力建设;提升联合体治理水平,构建紧密的利益联结机制;加大政策扶持力度,大力发展农业产业链金融。

关键词 农业产业化联合体;合联机制;江西“绿能”联合体

中图分类号 S-9;F327 文献标识码 A

文章编号 0517-6611(2020)13-0214-03

doi:10.3969/j.issn.0517-6611.2020.13.057



开放科学(资源服务)标识码(OSID):

Study on the Union Mechanism of Agricultural Industrialization Consortium—Also on Jiangxi “Green Energy” Industrialization Consortium

TANG Wen-hua (School of Economics and Management, Jiangxi Agricultural University, Nanchang, Jiangxi 330045)

Abstract The agricultural industrialization consortium is an important form of large-scale operation organization, and is an agricultural organization alliance that adapts to the development direction of China agricultural modernization. Combined with the example of Jiangxi green energy industrialization consortium, the joint operation mechanism of the agricultural industrialization consortium is analyzed; the elemental joint mechanism, the functional joint mechanism, the governance joint mechanism, and the interest joint mechanism. The enlightenment is: respecting the market subject status of the agricultural industrialization consortium; strengthening the capacity building of various operating entities within the consortium; improving the governance level of the consortium and building a close interest linkage mechanism; increasing policy support and vigorously developing the agricultural industry chain finance.

Key words Agricultural industrialization consortium; Syndication mechanism; Jiangxi Green Energy Consortium

新中国成立 70 年来,中国现代化建设事业取得了巨大的成功,在世界历史发展中都实属罕见。然而,中国是个大国,发展底子薄,发展又不充分不平衡。而当前一个基本的事实就是,我国人口众多,耕地相对少,人地矛盾突出,农村土地细碎化问题严重,这种现状制约了我国农业现代化发展进程。于是推进土地适度规模经营就成为一种重要选择。特别是党的十八大以来,我国农业发展进入现代化发展的新阶段。为了进一步推进我国农业现代化,党的十九大报告提出乡村振兴战略,要求构建“现代农业产业体系、生产体系、经营体系”,推进农业供给侧结构性改革。而其中举措之一,就是大力培育各类新型农业经营主体,而农业产业化联合体的发展是当前我国农业规模经营的制度创新,对推进农业农村现代化具有重要意义。“发展农业产业化联合体是促进乡村振兴的重要举措之一,农业产业化联合体是构建现代农业经营体系、促进乡村一二三产业融合和产业兴旺的重要载体、也是实现小农户和现代农业发展有机衔接的有效形式,是农业产业化发展到新阶段的必然产物”^[1]。

根据农业农村部等颁发的《关于促进农业产业化联合体发展的指导意见》,农业产业化联合体是以龙头企业为引领、农民合作社为纽带、家庭农场为基础的一体化农业经营组织联盟,它的突出特点就是不同农业经营主体通过联合和合作进行“抱团”发展,即各类经营主体通过建立紧密的合联机制

形成一体化的经营联盟。因此,农业产业化联合体的合联机制如何直接关系着联合体发展的成败。所以,深入研究农业产业化联合体的合联机制具有重要意义。

2003 年郑定荣^[2]首次提出“农业产业化联合体”这一新概念,并且认为这种新型经营组织形式具有“经营机构设置新、经营权限新和管理机制新”等特点。郭晓鸣等^[3]把产业化联合体模式区分为龙头企业带动型、中介组织联动型和合作社一体化模式。龙方等^[4]分析了农业产业组织模式演进的动力机制,指出纵向一体化组织模式形成的动力在于消除了市场信息不对称而产生的逆向选择和降低交易成本,横向一体化模式形成的动力在于可以消除市场垄断,减少不确定性和降低市场风险。汤吉军等^[5]从比较制度的视角研究了农业产业化联合体的制度优劣势以及演化路径。李炳坤^[6]认为龙头企业以市场需求为导向,通过采用先进技术和延伸产业链条,带领农民闯市场,提高农民组织化程度。钱克明等^[7]研究了农民专业合作社,指出农民专业合作社是现代农业社会化服务的主要提供者和服务者。罗必良^[8]则强调了家庭经营在农业生产中的基础性地位。陈念东^[9]基于交易成本理论的视角分析了产业组织的违约成本以及契约的稳定性,提出通过强化监督、提高违约成本、加大专用资产投资力度等方式以降低机会主义行为。陈华彬^[10]认为当前农业产业化联合体存在产业连接不紧密、要素连接不紧密、利益连接不紧密和组织连接不紧密,必须加强这 4 个方面建设和完善。孙正东^[11]、陈定洋^[12]分别研究了产业化联合体的要素流动、利益分配、产业链接等联合机制,芦千文^[13]从交易成本、互信互利和管理要素角度研究了联合体的联合机制,王志刚等^[14]则研究了契约分工、收益链接和要素流动机制。

基金项目 国家社会科学基金项目(18BJY135);江西省教科规划重点项目(19ZD023)。

作者简介 汤文华(1977—),男,江西临川人,副教授,博士,从事农业经济研究。

收稿日期 2019-12-03; **修回日期** 2019-12-17

从现有文献看,学界对农业产业化联合体的研究尚显不足,对农业产业化联合体合联机制的研究就更少。笔者结合江西“绿能”产业化联合体和基于安徽、河北、江西等地的农业产业化联合体的调查数据,对农业产业化联合体的合联机制进行深入剖析,一定程度上将丰富农业产业化联合体的研究。根据《关于促进农业产业化联合体发展的指导意见》,以下具体分析农业产业化联合体的要素合联机制、主体功能合联机制、联盟共治机制和利益联结机制。

1 要素合联机制:要素融合共享配置

有关经济理论表明,生产要素的自由流动与优化配置能够提高经济绩效,这对农业生产领域也不例外。在现代农业生产发展中,生产要素主要包括土地、生产资料、劳动、资金、技术(或知识、信息)、信任、管理、人才等要素,这些生产要素的融合配置有利于要素使用效率的提高和改善联合体经营效率。农业产业化联合体主要是由家庭农场、种养大户、农民专业合作社、龙头企业等组成的农业组织联盟,具有较强的经营协同能力,在共同目标下可以采取共同的经营决策。一般来说,家庭农场(或种养大户)拥有劳动力、土地等要素优势,农民专业合作社可以拥有市场信息、信任、农业生产服务性资料等要素优势,农业龙头企业则可能拥有知识、人才、技术、资金、管理等要素优势,作为一个有机联盟组织,这些生产经营要素可以在联合体内部高效融合配置使用,从而提高联合体效益。家庭农场可以利用自身的劳动力、土地等投入耕作以向农业龙头企业供应农产品等原材料,合作社可以利用服务性生产资料向家庭农场提供农业生产性服务,农业龙头企业可以凭自己的资金实力向家庭农场或农民专业合作社提供贷款或担保,或向他们提供技术服务。总之,联合体生产经营要素融合共享配置,有利于提高联合体要素配置效率,促进联合体健康发展。

根据2019年7—8月课题组对江西绿能产业化联合体的问卷调查和深度访谈,江西绿能农业产业化联合体位于江西省安义县鼎湖镇,是由江西绿能农业发展有限公司为核心,联合6个农民专业合作社——土地流转专业合作社、机械服务专业合作社、水稻种植专业合作社、统防统治专业合作社、蔬菜种植专业合作社、养殖专业合作社和7个家庭农场组成的农业产业化联合体。江西绿能公司董事长、联合体理事长凌继河,全国第十九届党代表、全国农业劳动模范、全国“十佳”农民、全国农业创新创业带头人。联合体主要从事水稻种植,目前已形成集水稻种植、技术服务推广、土地流转托管、农产品精深加工及销售为一体的农业产业化联合体。

联合体目前拥有员工190多人,拥有各类农具机400多台,1个10万t级的水稻精深加工基地,总资产超过5000万元,固定资产超过2000万元。联合体土地规模经营1266.67hm²,土地托管超过2000hm²,全程耕作机械化率达95%,年产值8000多万元,实现利润400万元以上,辐射安义、靖安、奉新等广大周边地区,带动农户7000多户。

江西绿能农业产业化联合体生产要素融合共享流动配置目前主要体现在土地、生产资料、资金等方面。在联合体

流转经营的1266.67hm²土地中,有3种不同的情况:一是早年以租金的形式从农户流转的土地,租金以最初的200元为基准,以后每年按30%的速度递增,流转年限越长,租金越高。二是从农户那里以土地折价入股的方式流转土地,农户不拿租金,年终按股分红。三是从村集体流转土地。村上建立土地流转合作社,农户以自己的承包地入股村土地流转合作社,然后联合体以租金的形式一次性从村土地流转合作社转入土地。年终农户从村土地流转合作社按入股土地分红。联合体生产资料的融合流动配置,以农机具的配置比较典型。联合体的机械服务合作社主要采取3种方式优化配置农机具的使用:一是对于加入联合体的农户或家庭农场和种养大户,根据自愿原则,可以自己的农机具折价入股,年终取得相应分红;二是不愿入股的,机械服务合作社就通过租金的方式租用其农机具;三是机械服务合作社直接购买农机具。另外,还有其他一些生产资料的融合流动配置。这样,在联合体内部可以通过多样化方式优化配置生产资料。同时,在江西绿能农业产业化联合体中,各主体进行着经营资金的融合流动配置。主要在两方面:一是当联合体中的家庭农场、合作社或农户出现较大资金需求时,绿能公司利用自有资金帮助其解决资金缺口;二是,2018年联合体创建了内部互助基金,并规定每年从联合体利润中提取一定比例的利润对互助基金进行增资,这有助于稳定地满足联合体内部各主体对资金的需求。

2 功能合联机制:生产、服务与“研加市”功能互补

农业产业化联合体功能合联机制主要是指联合体的生产、服务、研发、加工和市场开拓的功能机制。农业产业化联合体“以龙头企业为引领、家庭农场为基础、农民专业合作社为纽带,各成员具有明确的功能定位”^[1]。因为经营主体不同,拥有的要素禀赋也存在差异,因此它们在联合体内部发挥作用的功能也就各异。家庭农场(或种养大户等)一般具有劳动力、土地和一般耕作技术等,可以着力于农业种养经营活动;农民专业合作社一般具有农业服务性资料、市场信息和农民信任等要素优势,可以专门从事农业社会化服务;而农业龙头企业则具有资金、人才、管理、技术、知识、信息等优势,可以专门从事农产品精深加工、品牌运营、技术研发推广、市场营销等。通过联合体联盟的经营方式,整合具有不同功能的经营主体,就能够做到功能互补与功能放大,拓展农业产业链,提升农业价值链,从而最大限度地实现联合体合联共赢、互助共享。

在江西绿能农业产业化联合体内部,各主体功能定位明确。在联合体中,江西绿能农业发展有限公司主要负责农产品精深加工、品牌建设和市场推广销售。公司购置了2套日处理能力700t的烘干机,建设完成了10万t级的粮食精深加工基地。绿能公司创建了“绿能”和“凌代表”2个品牌,旗下拥有两晶爽口米、再生稻、甄选香米、生态香米、头稻新米和靓晶山泉米6款大米,而且公司还创建完善了品牌理念和品牌文化。在市场推广销售方面,绿能公司采取线上线下的方式拓展产品市场。一方面,在安义、奉新、南昌等周边地区

规布“绿能”专卖店和产品进超市;另一方面,公司与沆牛网建立战略合作伙伴关系,建立了“绿能”网上销售平台,正着力构建“私人订制”“家庭会员宅配”和B2C农产品电商销售模式。对于土地流转、种子农药化肥购买、播种收割、统防统治、田间平整、灌溉设施建设管护等生产性服务,则主要由联合体中的土地流转合作社、机械服务合作社、统防统治合作社等6个农民专业合作社提供。联合体中的7个家庭农场则专门从事田间耕作,为联合体发挥生产性功能。

3 治理合联机制:联盟共治

新制度经济学认为,制度、契约是重要的,规范有效的制度契约是防止经济人采取机会主义行为的关键,因此通过设计有效契约进行规范有利于提高经济组织的绩效。诺斯在谈到西方世界的兴起时就说过:“有效率的经济组织是增长的关键;西方世界兴起的原因就在于发展了一种有效率的经济组织。有效率的经济组织需要建立制度化的设施,并确立财产所有权,把人的经济能力不断引向一种社会性的活动,使个人的收益率不断接近社会收益率”^[15]。当农民合作社、家庭农场、种养大户、农业企业、小农户等在分散经营的状况下,往往会遇到许多市场风险(如违约风险),结果造成损失。而农业产业化联合体作为一种组织联盟,其内部各经营主体通过协议或章程等进行规范治理,可以有效协同生产经营活动,从而促进联合体稳定发展。这样,“联合体成员之间通过签订契约和建立共同章程,形成了对话机制,并且成员相对固定,实质上建立了一个长期稳定的联盟。这种制度安排增强了联合体成员的组织意识和合作意识,让各成员获得更高的身份认同感和归属感,有助于降低违约风险和交易成本^[1]。”可见,联合体通过联盟共治,各成员拥有平等协商对话的机会,这样增强了联合体的组织合作意识和内部凝聚力,从而有利于提高联合体的经营绩效。

江西绿能农业产业化联合体的治理机制是:首先,契约规范。联合体中的农业企业、家庭农场和合作社之间都签有规范的合作协议。绿能公司与7家家庭农场签有水稻购销合同,家庭农场又与合作社签有生产性服务合同,合作社又与社员(农户)之间签订了入社协议。其次,联合体拥有共同的章程,依据章程建立了联合体管理机构——理事会,由江西绿能公司创始人、董事长凌继河担任理事长。同时,根据联合体章程,联合体还设置了监事一职。最后,章程规定了联合体实行民主决策,重大事项由理事会成员平等协商解决。联合体通过契约规范和民主管理,形成比较稳定的合作关系,增强了联合体的合作意识和内部凝聚力。

4 利益合联机制:各主体利益共享风险共担

马克思曾经指出,社会是一个合作系统,合作是人类社会存在的基础条件,只有在合作的基础上,社会才会向前发展,因为人们面对一个不自由的世界,就必须以群体的联合力量和集体行动来弥补个体能力之不足,通过集体的密切联合与合作来规避风险,实现共同利益^[16]。首先,产业化联合体通过规范合同形式形成紧密的要素与产业合联机制,各经营主体依据契约行使相应权利和义务,从而共享联合体经

营收益。联合体中,家庭农场、种养大户等经营主体可以从合作社和龙头企业购进优惠低价的生产资料和农业服务等,同时可以以较高价格向它们出售农产品而获得较大收益。龙头企业可以向其他经营主体提供品牌、技术服务、农用物质、信息、产品标准等,同时可以稳定地从他们那里收购农产品,这样可以节省大量的交易费用,获取大量差额收益。而农民专业合作社则可以通过向其他经营主体长期提供大量生产经营服务而收取大量的服务费。其次,联合体通过签订规范的契约构建起稳定的风险共担机制。第一,在契约合作条件下,联合体中经营主体之间的相互信任更高,更有利于各方良好合作,很大程度上可以规避联合体内部的信用风险。第二,各经营主体通过紧密联合形成组织联盟,可以凭借联盟的集体力量构建联盟风险基金,这样可以有效应对各种风险。第三,联合体通过联合的力量,可以较好地参与商业保险。因此,通过构建紧密的利益合联机制,有利于联合体健康成长。

江西绿能农业产业化联合体内部各主体建立了比较紧密的利益共享风险共担机制。首先,在规范的契约框架下,绿能公司和相关合作社为家庭农场(种养大户)、小农户提供优质高产品种、机械服务、统防统治等进行规模化经营,单产平均提高10%以上。通过机械化作业,可以为种植户节省450元/hm²以上,通过测土配方可以节省成本450元/hm²,通过统防统治可以节省成本300多元/hm²,等等,总计可以增收3000元/hm²以上。同时,公司统一以合理价格进行农产品收购,这样保证了公司稳定的原料供应,而且,农民合作社也具有规模化的服务对象和稳定的服务业务。另一方面,绿能公司凭借比较强的品牌运营能力,着力打造具有一定影响力的“绿能”和“凌代表”2个品牌,并借助互联网手段进行全国市场打造和布局,大大提高了品牌知名度,有力地促进了联合体的农产品销售。特别是2016年习近平总书记考察江西时提到“江西绿能”,并对“绿能”赞不绝口。其次,在联合体内部,绿能公司凭借自身实力,以无息方式给其他主体放贷,或者为联合体内其他经营主体向银行提供贷款担保。同时,绿能公司与商业保险公司合作为联合体内种植户提供保险。最后,2018年3月联合体内部创建了风险互助基金。总之,江西绿能农业产业化联合体具有比较稳定的利益共享风险共担机制,保证了联合体健康成长。

5 结语

结合江西绿能农业产业化联合体,详细剖析了农业产业化联合体的合联机制:生产要素合联、功能合联、治理合联和利益合联机制。据此可以发现:生产要素融合共享配置机制可以促使联合体高效率地利用要素资源;功能合联互补机制使得联合体内部各主体即分工又合作,提高联合体内部的专业化分工与合作;治理合联机制可以促进联合体内部实行民主管理,提高联合体管理水平;利益合联机制通过把联合体内部各主体的利益风险捆绑,从而筑牢各方合作关系,有利于联合体整体竞争力的提高,从而促进联合体稳定健康发展。

(下转第220页)

是政策扶持后畜牧业转型,生产方式发生转变所致。

4.3 畜牧业生产结构逐步合理,良种率不断增加 牲畜结构更加合理化,牲畜良种率不断增加,基本实现大畜增加,小畜减少。大畜以奶牛为主,小畜以绵羊为主。良种畜品种以安格斯肉牛、荷斯坦奶牛、西门塔尔牛、德美肉羊、萨福克羊和哈萨克大尾羊为主,项目区草原生态环境改善,说明品种改良品种和优化畜群结构,是提高草原畜牧业经济效益、抑制草地退化、保护草原资源的重要措施。

4.4 牲畜个体生产性能逐年增高,但整体生产水平仍然有待提高 奶牛个体产量有所增加,但是整体生产水平不高,主要由于小规模散养户养殖规模小,标准化程度低,牛群结构不合理,高产奶牛比例不高,大都低于10头,再加上养殖户文化水平不高,对奶牛科学饲喂技术认识不足,无法按照奶牛不同生长与生产阶段的需求科学配比饲料,致使奶牛摄入饲料营养不均衡,产奶量偏低现象普遍存在^[10]。项目县牲畜个体生产性能有所增加,但是整体生产水平不高。以奶牛为例,项目县小规模散养户通常养殖规模小、标准化程度低、牛群结构不合理、高产奶牛比例不高。规模上大都低于10头,再加上养殖户文化水平不高,对奶牛科学饲喂技术认识不足,无法按照奶牛不同生长与生产阶段的需求科学配比饲料,致使奶牛摄入饲料营养不均衡,产奶量偏低现象普遍存在,加大农牧民养殖技术培训,有助于牲畜生产性能提高。

4.5 牲畜饲养成本不断增长,规模化养殖急需推进 补奖

政策实施后,舍饲、半舍饲的过程中增加了外购牧草、外购饲料、外购秸秆等饲养费用,由于牧民种植技术有限,舍饲后购买牧草、饲料、秸秆用于饲养,有部分牧民将饲草料地进行租赁。规模化养殖和种草,可以有效实现资源的合理配置,提高养殖效益。

参考文献

- [1] 郑玉铜. 新疆草原生态补偿机制研究[D]. 乌鲁木齐:新疆农业大学, 2015.
 - [2] 王智才. 全力推进畜牧业持续健康发展[J]. 中国畜牧业, 2013(4): 16-22.
 - [3] 王铁梅. 我国草原生态保护建设体系及其市场主体建设研究[J]. 南京林业大学学报(人文社会科学版), 2016(3): 77-84.
 - [4] 祁晓慧, 刘贺贺, 张宝, 等. 补奖政策实施、肉羊价格波动对牧户收入的影响研究:基于内蒙古锡林郭勒盟111户牧户实地调查数据[J]. 草地学报, 2018, 26(4): 885-892.
 - [5] 刘宇晨, 张心灵. 草原生态保护补奖政策对牧户收入影响的实证分析[J]. 干旱区资源与环境, 2019, 33(2): 60-67.
 - [6] 王加亭, 王宗礼, 徐林波, 等. 草原生态补助奖励机制落实中的问题与对策:基于锡林浩特市牧户的调查实证分析[J]. 中国草地学报, 2016, 38(2): 1-7, 12.
 - [7] 杨春, 朱增勇, 韩振. 草原生态保护补奖政策下牧户牧业生产决策行为影响分析:以山西和新疆为例[J]. 干旱区资源与环境, 2018, 32(5): 27-32.
 - [8] 温都娜, 郑淑华, 吴团荣, 等. 阿拉善左旗草原生态保护补助奖励政策对农牧民生产和生活方式的影响[J]. 安徽农业科学, 2018, 46(33): 203-208.
 - [9] 秦培瑞, 李雪梅, 陈庆伟, 等. 基于FLUS模型的天山山区未来土地利用变化预估[J]. 干旱区研究, 2019, 36(5): 1270-1279.
 - [10] 孙利萍, 肖国亮. 浅谈喀什地区实施奶牛生产性能测定(DHI)技术的必要性[J]. 甘肃畜牧兽医, 2017(9): 25-26.
- (上接第216页)
- 结论的启示如下:一是尊重农业产业化联合体的市场主体地位,发挥市场配置资源的决定性作用。联合体要素资源的高效率配置有利于提高联合体绩效,这就需要尊重联合体的市场主体地位。但现实中许多地方并不是这样。调研中发现,由于许多地方政府把组建培育农业产业化联合体纳入地方经济发展规划并定期考核,结果一些地方政府深度介入农业产业化联合体的经营,致使联合体资源配置效率不高。地方政府可以健全完善市场环境,把联合体自主经营权交还给联合体,这样才有利于要素资源高效配置。二是加强联合体内部各经营主体的能力建设,即强化龙头企业的“引领”作用,提高农民专业合作社的服务水平,夯实家庭农场或种养大户的生产能力。三是实行民主管理民主决策,提升联合体整体治理水平,同时构建联合体紧密的利益风险共享共担机制。四是提高政府支农政策扶持力度,大力发展产业链金融。
- 参考文献**
- [1] 本报记者. 发展农业产业化联合体促进乡村振兴[N]. 农民日报, 2017-11-06(001).
 - [2] 郑定荣. 重新构建农村经营新体制——农业产业化联合体问题探讨[J]. 广东经济, 2003(10): 26-28.
 - [3] 郭晓鸣, 廖祖君, 付晓. 龙头企业带动型、中介组织联动型和合作社一体化三种农业产业化模式的比较:基于制度经济学视角的分析[J]. 中国农村经济, 2007(4): 40-47.
 - [4] 龙方, 任木荣. 农业产业化产业组织模式及其形成的动力机制分析[J]. 农业经济问题, 2007(4): 34-38.
 - [5] 汤吉军, 戚振宇, 李新光. 农业产业化组织模式的动态演化分析——兼论农业产业化联合体产生的必然性[J]. 农村经济, 2019(1): 52-59.
 - [6] 李炳坤. 发展现代农业与龙头企业的历史责任[J]. 农业经济问题, 2006(9): 4-8, 79.
 - [7] 钱克明, 彭廷军. 关于现代农业经营主体的调研报告[J]. 农业经济问题, 2013(6): 4-7, 10.
 - [8] 罗必良. 家庭经营仍是新型农业经营体系基础[J]. 中国合作经济, 2014(3): 5.
 - [9] 陈念东. 农业产业化生产经营模式中利益主体的行为博弈及优化策略[J]. 理论探讨, 2013(2): 79-83.
 - [10] 陈华彬. 乡村振兴视阈下农业产业化联合体研究——产生机理、运营机制和实证分析[J]. 重庆理工大学学报, 2019(3): 36-45.
 - [11] 孙正东. 现代农业产业化联合体的理论分析和实践范式研究:以安徽省粮食产业化联合体为例[D]. 北京:北京交通大学, 2016.
 - [12] 陈定洋. 供给侧改革视域下现代农业产业化联合体研究——产生机理、运行机制与实证分析[J]. 科技进步与对策, 2016(13): 78-83.
 - [13] 芦千文. 现代农业产业化联合体:组织创新逻辑与融合机制设计[J]. 当代经济管理, 2017(7): 38-44.
 - [14] 王志刚, 于滨桐. 农业产业化联合体概念内涵、组织边界与增效机制:安徽案例举证[J]. 中国农村经济, 2019(2): 60-80.
 - [15] 道格拉斯·诺斯. 西方世界的兴起[M]. 北京:学苑出版社, 1988: 1-12.
 - [16] 马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯选集[M]. 北京:人民出版社, 2013.